

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

精心筑“巢” 引“凤”来栖

——石市打造一流营商环境厚植发展沃土

□石家庄日报记者 吴温

在园区上一个产业项目，需要通过环评等多项审批。这些在之前都需要企业自己花钱、耗时去做的事情儿，如今都已经由政府埋单做好了。

“园区早已出资做好了整个区域的各类评价，项目一落地就能直接提取数据填表审批，不光帮我们节省了大量时间，还省了20万元费用。”位于河北鹿泉经济开发区的河北绿岛数字产业发展有限公司负责人开心地说。

由“事后评”转变为“事前评”、“单个评”转变为“整体评”、“企业做”转变为“政府做”——如今，已在全市19个各类园区推广的区域评估成果共享机制，评估事项170项，已应用到项目1500多次，平均每个项目压缩审批时间2个月以上，累计为落地项目节约资金3亿元以上。

推行区域评估共享助力企业快速发展，正是我市扎实推进营商环境不断优化的硬核举措之一。

营商环境是一座城市的“软实力”，也是经济发展管根本、管长远的核心竞争力。近年来，市委、市政府将优化营商环境作为“6+1”专项行动和必须打赢“三场硬仗”的重要内容，不断解放思想、奋发进取，创新举措，统筹推进五大环境建设，深入实施营商环境提升九大工程，探索打造营商环境改革示范点，精心筑“巢”，待“凤”来栖，全力叫响“石家庄速度”“石家庄温度”“石家庄力度”的营商环境品牌。

成立了由市委、市政府主要领导任双组长的优化营商环境领导小组，以及市委有关领导任组长的优化营商环境专项治理领导小组，坚持高位推动、顶层谋划、率先垂范，全力实施“一号工程”；

全部审批事项100%实现全流程“网上办”，711项审批

事项总承诺时限由原来的15454天压缩至2455天，勘验事项时限由937天减至211天，超过76%的审批事项办理时限优于同类省会城市，审批效率跻身全国“第一方阵”；

《石家庄市优化营商环境条例》于今年5月1日颁布实施，成为省内第一部市级层面的营商环境法规；

全市28个市直部门共制定轻微违法行为包容免罚事项443项，备案不予行政强制措施事项20项，大力保障民营企业和企业家合法权益；

构建了“1个市级数据中心、23个县区级分支平台和264个乡镇节点、5069个基层节点”的信用信息网络体系，推动各类公共信用信息共享，累计归集信用信息197亿条；

……
营商环境持续向好，企业、群众获得感满意度不断增强。

(下转07版)

扭住发展第一要务 打造现代产业集群

以重点项目推动主导产业协同发展

——访高新区党工委副书记、管委会主任赵路新

□石家庄日报记者 赵艺

今年以来，高新区进一步明确发展思路，全年共安排征地类产业项目134个，总投资1319亿元。8月16日，高新区党工委副书记、管委会主任赵路新在接受采访时说，高新区将继续优化产业布局，夯实全产业链发展基础，铆足干劲狠抓生物医药、新一代电子信息和化工新材料三大主导产业协同发展。

据介绍，在生物医药产业方面，高新区进一步明确了创新生物药、创新化药和高端仿制药、现代中成药和高端医疗器械四大突破部分，石药巨石生物抗体二期、远征药业兽用生物医药生产基地、石四药特色新型固体制剂等一批新项目也已经开工建设。在新一代电子信息产业方面，赵路新告诉记者，高新区重点聚焦能源电子、光电信息等领域，努力打造石家庄电子信息产业发展新高地。

针对化工新材料产业方面，赵路新

说：“高新区以石炼化绿色转型发展项目为依托，同步谋划上下游产业链项目和配套项目，打造冀中南新材料示范基地。”此外，高新区还将加快向精细化化工转型，推动化工与生物、化工与电子产业融合发展，实现“1+1>2”的效果。目前，与中石化合作建设的“气化岛+能源岛”项目，已完成可行性研究。

赵路新表示，今后，高新区将继续瞄准产业高质量发展的目标，努力在延链、补链、强链上下功夫，继续加大招商引资力度，通过强化全员招商意识，调动全区更多优质资源参与招商工作，灵活运用专业招商、产业链招商等模式，努力吸引更多大项目、好项目入区。同时，强化服务促项目落地，进一步完善项目包联机制，拧紧责任链条，强化末端落实，开展各类未落地、未开工项目攻坚行动，确保入区项目早落地，落地项目早投产、早达效，以实际行动为全市经济总量过万亿贡献力量。

科学安排施工进度 确保尽快达产达效

——访石家庄晶澳太阳能科技有限公司总经理助理郭胜朝

□石家庄日报记者 赵艺

位于高新区的石家庄晶澳太阳能科技有限公司电池项目发展劲头十足，该项目总投资102亿元，项目建成后，每年可具备10GW晶体硅太阳能硅片及10GW晶体硅太阳能电池的生产能力。8月16日，石家庄晶澳太阳能科技有限公司总经理助理郭胜朝表示，太阳能光伏产业产品和技术更新迭代快，晶澳努力让产品满足市场对新技术的需求，秉承快速建设、快速投产的目标，全力跑出建设加速度。

为加快推进项目建设进度，郭胜朝说：“前期我们进行了科学严谨的施工进度安排，利用雨季来临之前的施工黄金期抓紧时间施工，确保了6月中旬厂房顺利封顶。”项目计划9月试生产，目前，设备正在

进场安装，待安装完成之后，等经过专业培训的员工到位，将尽快投产。项目建成后，年产值可达130亿元，年税收约35亿元，提供就业岗位3000多个。

据了解，该项目一期投资55亿元，建筑面积约212万平方米，主要建设晶体硅太阳能硅片、电池生产基地，建立切片及电池生产线。10GW切片以规模化单晶硅片切割为主，致力于细线化、薄片化技术推进路线，该技术具有更高的光电转换效率、更低的光致衰减、更优异的弱光性能、更高的双面发电增益等优点。

郭胜朝介绍，该项目主要建设太阳能切片和电池生产车间、智能仓储中心以及污水处理中心、动力中心等配套设施。其中，电池厂房面积达126万平方米，建成后，顶部还将安装分布式光伏发电系统，用于项目内部用电供应。

加快引进一批立区强区的大项目好项目

——访经开区党工委副书记、管委会常务副主任李君涛

□石家庄日报记者 范玉蕾

“我们将进一步深入贯彻落实市委、市政府安排部署，把全部精力聚焦到招商引资、产业发展、服务企业上来。”8月16日，经开区党工委副书记、管委会常务副主任李君涛表示，全区上下将继续铆足劲头、开足马力，努力在“跃升之年、展示之年”跑出“加速度”。

李君涛介绍，经开区以招商引资突破年为主题，以产业链招商为主攻方向，立足生物医药、现代食品、智能制造、新材料和现代商贸物流等主导产业基础，以打造全产业链新高地为目标，开展以“强链、补链、延链”行动，实行产业链精准招商，加快引进一批立区强区的大项目、好项目。截至目前，共签约项目161个，总投资508亿元。其中，四药创新示范产业园、宝湾物流等总投资186亿元

的59个新项目开工建设。以大项目、好项目的落地带动产业规模做大，构建富有特色产业链和较高价值链的现代产业体系，推动产业迈向价值链中高端。

同时，经开区通过实行从签约落地到竣工投产全流程全周期帮办代办服务、推出惠企“一本通”“一网通”的“5+3”工程建设项目建设服务套餐、加强园区路网和“九通一平”基础设施建设、积极兑现企业奖补资金、搭建各种服务平台等多种措施，全力为项目建设、企业发展“保驾护航”。

李君涛表示：“下一步，经开区将严格按照市委、市政府的各项决策部署，不忘初心使命，牢记责任担当，奋力开启经开区高质量发展的新篇章，努力成为推动全市高质量发展的重要一翼，为全市经济总量过万亿贡献经开区力量。”

完善创新体系 加速成果落地

——访石药集团副总裁、石药集团第一制造中心总裁孙昕

□石家庄日报记者 范玉蕾

石药集团智能制造灯塔工厂项目，是石药集团适应现代制药工业发展方向，着力打造的具有国际先进水平的数字化工厂。“我们将按照市委、市政府的要求，坚持创新发展，加速创新成果落地，全力推进项目建设，确保项目早建成、早投产、早见效。”8月16日，石药集团副总裁、石药集团第一制造中心总裁孙昕在接受采访时说。

孙昕说，石药集团智能制造灯塔工厂项目占地287亩，计划总投资30亿元，今年3月26日进点施工。截至目前，已完成一层主体施工，预计9月底主体封顶。目前，该项目正在进行外装和产品规划设计。该项目将成为石药集团新药品种产业化的重要基地。

项目按照“智能制造和国际化”标准建设，应用5G、AI、互联网、大数据等工业4.0新技术，首次引入连续制造、无人化工厂等先进生产理念，而且整个厂区将做到零排放、零污染。

在创新战略驱动下，石药集团年研发投入约40亿元，建立了全球一体化研发体系，2000余人的高端研发团队，依托纳米制剂药物、mRNA、ADC等八大技术平台，聚焦肿瘤、精神神经、心血管、免疫和呼吸、代谢及抗感染等六大领域，在研产品300余个。

孙昕表示：“未来，我们将在政策的引领下，继续加强科技创新能力，丰富拓展研发管线，加速创新成果落地，全力推进项目建设，为行业高质量发展，为省会打造千亿级生物医药产业集群贡献力量。”